

ΙΤΑΛΙΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ

ΤΟΥ VITTORIO FARNESE

Ο ΑΡΡΑΒΟΝΙΑΣΤΙΚΟΣ ΤΗΣ ΜΠΙΑΝΚΑΣ



ΣΑ χρόνια κι' αν περάσουν, δεν θα μπορέσω να ξεχάσω ποτέ ένα φοβερό έγκλημα που έκαμα στη ζωή μου!... Ένας τρομερός εφιάλτης με βασάνιζε κάθε τόσο, όταν γινόταν η σκέψη μου στα παλιά κι' ένα φάσμα άπειλητικό κι' εκδικητικό όρθωνεται μπροστά μου. Μάλιστα!... Το φάσμα της Μπιάνκας Ντονάτι, μιας χαριτωμένης νέας που έχασε εξ' αιτίας μου, από μια άπειρη σκευιά μου, από μια έγκληματική φάσμα.

Από τα παιδικά μου χρόνια, η Μπιάνκα ήταν η μοναδική συντροφιά μου. Μια μικροσυγγενεία που ένωσε τις οικογένειές μας, μου έπέτρεπε να παίζω συχνά στο σπίτι της κι' εκείνη νόχεται στο δικό μου. Έκναμε μαζί μακρινούς περιπάτους, φλυαρούσαμε, διασκεδάσαμε. Κανείς ώστόσο δεν ύποπτευε τον τό φλογερό αίσθημα που πλημμύριζε την καρδιά μου...

Όσοσο δεν μπόρεσα να ύπομείνω πειά κι' ένα δειλινό που καθόμαστε στη βεράντα του σπιτιού της Μπιάνκας, της έξομολογήθηκα τον έρωτά μου. Η Μπιάνκα μ' άκουγε χαμογελώντας ειρωνικά. Κι' όταν, τέλος της φανέρωσα πως είχα την απόφαση να την κάω γυναίκα μου, εκείνη έγύρισε και μου άπάντησε:

— Δεν είσαι πλασιμένος για σίγγος, φίλε μου. Ξέρω πολύ καλά πως σ' άρέσουν τα μακρινά ταξείδια. Δεν μπορείς να στερεώσης νοικοκυριό. Έγώ θα παντρευτώ μ' έναν άντρα φίλησχο, που να μη τό άρέσουν ή περιτέτεις.

Η άπάντησις αυτή της Μπιάνκας, που άπέκρουσε τόσο σκληρά τον έρωτά μου, μ' έκαμε ξώ φρενών κι' άποφασιστά να την έδωκω. Έπλάσα λοιπόν ένα φανταστικό πρόσωπο, στο όποιο έδωσα τ' όνομα Περίνο Μτελλίνι και είπα πως ήταν φίλος μου από τό Πανεπιστήμιο. Τόν στόλισα μ' όλα τα προσόντα που μπορούσαν να συγκινήσουν τη γλυκιά κι' όνειροπαρμένη Μπιάνκα. Είχε ζωηρά χαρακτηριστικά, άθλητικό σούσστημα κι' ευγενικούς τρόπους...

Είπα ακόμα της Μπιάνκας ότι είχα δείξει μια φωτογραφία της στο Μτελλίνι κι' ότι αυτός την είχε βρει πολύ όμορφα, πολύ γοητευτική.

Είχα φτάσει έτσι στο σημείο να μιλώ για τόν φανταστικό αυτό Μτελλίνι σ' όλους τους γνωστούς μου, στους οικείους μου καθώς και στους γονείς της Μπιάνκας ακόμα. Κι' από τους πολλούς έταίρους που έλεγα γι' αυτόν, ό γονείς της Μπιάνκας άρχισαν να πιστευουν πως ό νέος αυτός ήταν μοναδικός γαμπρός για τη μοναχοκόρη τους.

Είχα πει ακόμα πως ό πατέρας του φανταστικού μου φίλου ήταν άνώτερος διοικητικός ύπάλληλος. Ό πατέρας της Μπιάνκας ήταν έργοστασιάρχης και άρκετά πλούσιος. Και τού φαινόταν πολύ παραξένο πως ό νέος Μτελλίνι δεν άποφάσιζε να τούς έπισκεφθή...

Ό καιρός έντομεταξύ περνούσε! Η Μπιάνκα ήταν πειά ξετρελλωμένη με τόν φανταστικό μου φίλο. Έπειδή δέ διαρκώς μ' ένοχλούσαν να τούς τόν παρουσιάσω, για να γλυτώσω άπ' αυτή τη φασαρία, άναγκάστηκα να τούς διηγηθώ κάποιο παραμύθι περι έπιστημονικής άποστολής του Μτελλίνι στις άποικίες της Άφρικής. Τους είπα πως ό Μτελλίνι άναγκάστηκε να φύγει διαστικά κι' ότι ήταν πολύ στενοχωρημένος γιατί δεν έφορούσε να ιδη μια νέα που την έβρισκε τόσο συμπαθητική από τη φωτογραφία της κι' από τις περιγραφές μου.

Η Μπιάνκα άρχισε από τότε να ύποφέρει φρικτά για την άναχώρησι του άνυπαρκτου Μτελλίνι. Μά εγώ ήμουν τόσο έλαφρομυαλος, ώστε δεν έννοουσα τό κακό που έκανα. Τό παιχνίδι αυτό, ή άπάτη αυτή, μου φαινόταν πολύ διασκεδαστική.

Μια μέρα άνεκάληψα στην προθήκη κάποιου φωτογράφου, τη φωτογραφία ενός νέου πολύ όμορφου, με άθλητικό σούσστημα και κάσκα στο κεφάλι. Η φωτογραφία αυτή έταίριαζε πολύ με τη σιλουέττα του φανταστικού μου φίλου, που είχα περιγράψει στη Μπιάνκα.

Την έκλεισα λοιπόν σ' ένα φάκελλο και την έστειλα σ' ένα φίλο μου που δρισκετόταν σε κάποια άποικία της Άφρικής, παρακαλώντας τον να μου την έναστέλλη μαζί μ' ένα γράμμα, του όποιου τού έσώκλεισα τό σχέδιο. Στο γράμμα αυτό θα μου περιέγραφε τις χώρες που έπεσκέφθη και τις σολαρές μελέτες που έκαμε ή άποστολή.

Θά μου έγραφε ακόμα ότι πολύ γρήγορα θα έπέστρεφε και ότι θα ήταν εύτυχής αν τόν παρουσίασα στη σινιορίνα Μπιάνκα Ντονάτι, την όποια δεν είχε ξεχάσει ούτε στιγμή. Τό γράμμα αυτό θα έφερε την

ύπογραφή του Μτελλίνι, φυσικά, και θα περιείχε και τη φωτογραφία του άγνωστου νέου, ως φωτογραφία δική του.

Όλος ό κόσμος πίστεψε πειά την τεχνική αυτή ψευτιά μου. Η Μπιάνκα, όταν της έδωσα κι' έδιάβασε τό γράμμα του άνυπαρκτου Μτελλίνι κι' είδε και τη φωτογραφία του, έδάκρυσε από τη χαρά της. Ήταν κατενθουσιασμένη με τόν φανταστικό φίλο μου. Με παρεκάλεσε, μάλιστα, όταν θα τού έγραφα—και μου συνέστησε, θυμάμαι, να τού γράψω γρήγορα—να τού διεβίβαζε από θαυμασμό της και την έξαιρετική της εκτίμησις.

Τη διεβεβαίωσα φυσικά ότι θα συμμορφωθώ με την παράκλησί της και της χάρισα τη φωτογραφία του φανταστικού μου φίλου, του ίδανικού άρραβωνιαστικού της. Έκεινη την έβαλε σε μια έπιχρηση κορνιζούλα και την είχε διαρκώς πάνω σ' ένα τραπέζακι της κρεββατοκάμαράς της. Κάθε φορά δέ που πήγαινα σπίτι της, με τραβούσε από τό μπράτσο και μου δείχνε τόν έκλεκτό της καρδιάς της. Έπιχαρνε την κορνιζούλα στα χέρια της, κύτταζε έξωστατικά τη φωτογραφία, την έσφιγγε με λατρεία πάνω στην καρδιά της, κι' άναστενάζοντας βαθιά με φωτούσε με περίηλο ύφος:

— Μά τότε, έπιτέλους, θα ξαναγυρίσω;

Ό Μτελλίνι όμως, δεν μπόρεσε φυσικά να ξαναγυρίσω... γιατί δεν ύπρχε. Κι' εγώ, έπειδή έβλεπα πως ή καμμένη ή Μπιάνκα ήταν διαρκώς σκεπτική και μελαγχολική, άρχισα μ' άντιλαμβάνομαι πως είχα κάνει μια έγκληματική άπειρη σκευιά. Άπ' έτέρου, ήμουν άναγκασμένος να ύφισταμαι κάθε μέρα διάφορες ένοχλήσεις. Όλοι με ρωτούσαν διαρκώς τι γινόταν ό φίλος μου και γιατί άργούσε ή άποστολή να ξαναγυρίσω. Είχα χάσει δηλαδή τό μυαλό μου, μη ξέροντας τι ψευτιές να λέω στον καθένα.

Η κατάστασις είχε γίνει πειά άφόρητη. Έπληρα τότε την άπόφαση να καταφύγω σε ριζικά μέτρα. Ένα βράδυ που ό Ντονάτι έτρωγαν σπίτι μας, έγύρισα άπ' ξώ γεμάτος συγκίνηση και ταραχή. Με ρώτησαν άνήσχα τι είχα πάθει. Άσθμαίνοντας τότε τούς είπα πως είχα κάνει την άπάντησι προό λίγουν στο δρόμο ένα φίλο μου, ό όποιος μου άνήγγειλε ότι ό Περίνο Μτελλίνι πεθανε στην άποικία που έμεινε, προσβλήθει από κίτρινο πυρετό!

Μόλις τό άκουσε αυτό ή Μπιάνκα έγινε κατάχλομη κι' έπεσε κάτω λιπόθυμη. Έτρομάσαμε ως που να τη συνεφέρουμε. Άρρώστησε έπειτα κι' έμεινε πολλούς μήνες στο κρεβάτι. Η άτροσδόκητη είδησις της έφερε κάποια έγκεφαλκή διαταραχή, που την έκανε να ξεφωνίση διαρκώς διάφορες άσυνάρτητες φράσεις:

— Σώστε τόν Περίνο μου!... Πνίγεται!... Πεθαίνει!...

Άλλοτε πάλι, όταν έβλεπε τόν πατέρα της να την πλησιάζη στο κρεβάτι της και να της χαϊδεύη άπαλά τα χροσαφένια της μαλ-

λιά, τού έλεγε με περιλυτή φωνή:

— Μά γιατί άργησες να ξαναγυρίσες, Περίνο μου;

Εύτυχώς είχε γερή καρδιά κι' έθεραπεύθη, ύστερ' από κάμποσον καιρό. Από τότε όμως, ούτε γέλασε, ούτε τραγούδησε πειά ποτέ. Έμεινε σπτη στον πεθαμένο άρραβωνιαστικό της.

Πολλές φορές της δόθηκε ειλικαρία να κάνει καλό γάμο. Ποτέ της όμως δεν έδέχτηκε. Γιατί, ποιός άλλος άνθρωπος θα ύποπτευε ν' άντικαταστήση τόν Περίνο της;

Τέλος, παρ' όλες τις άργήσεις τόν γονέων της, έσοπούδασε νοσοκόμος, κι' έφυγε για τις άποικίες της Άφρικής, για να περιποιείται τούς άσθενείς από κίτρινο πυρετό στα νοσοκομεία.

Λίγες μέρες, ύστερ' από την άναχώρησή της, έτυχε να πάω σπίτι της. Πήγα στην κρεββατοκάμαρά της, αλλά τό κάκου προστάθησα ν' άνακαλύψω την έπιχρηση κορνιζούλα με τη φωτογραφία του φανταστικού μου φίλου. Η μαμιά της με διαβεβαίωσε πως φεύγοντας ή Μπιάνκα, την έπληρε μαζί της.

Πάνε πολλά χρόνια από τότε που ή Μπιάνκα ξενητεύτηκε. Και σκέφτομαι διαρκώς: Κατέστρεψα, άραγε, τη ζωή της ή της έχάρωσα μια άίδινα γλυκιά πλάνη;

VITTORIO FARNESE

ANEMONES

ΣΤΟΝ ΑΝΕΜΟ

— Τό διαμάντι που πέφτει στην κοιλιά δεν χάνει την αξία του, όπως και τό κοινέλι, που ό άνεμος τό σπρώχνει ψηλά, δεν χάνει, παρ' όλο τό ύψος, τη μηβαμνότητά του.



Είχε βάλει τη φωτογραφία πάνω σ' ένα τραπέζακι στην κρεββατοκάμαρά της.